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Kοινή συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου και του Ανωτάτου 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου τoυ Πατριαρχείου Μόσχας
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 26 Δεκεμβρίου 2024 σε 
αίθουσα του Ιερού Καθεδρικού Ναού του Σωτήρος Χριστού στη 
Μόσχα υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου Πατριάρχη κ.κ. 
Κυρίλλου.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

Ανοίγοντας τη συνεδρίαση, ο Προκαθήμενος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της 
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Ρωσίας μεταξύ άλλων ανέφερε: «Σήμερα έχουμε την τελευταία συνεδρίαση του 
Ανώτατου Εκκλησιαστικού Συμβουλίου για το 2024 και σύμφωνα με ήδη 
καθιερωμένη πρακτική, συνοψίζουμε κάποια αποτελέσματα σε κοινή συνεδρίαση με 
την Ιερά Σύνοδο. Αυτή η πρακτική δίνει τη δυνατότητα στα μέλη της Ιεράς 
Συνόδου να εξοικειωθούν με τις δραστηριότητες των Συνοδικών τμημάτων 
απευθείας από τις προφορικές αναφορές των Προέδρων τους».

Καταλήγοντας πρόσθεσε ότι «αυτό επιτρέπει επίσης στην Ιερά Σύνοδο να 
κατανοήσει πλήρως όλα όσα θα παρουσιαστούν προς έγκριση ως σχέδιο εργασίας 
για τα Συνοδικά τμήματα για το 2025».

Στο πλαίσιο της συνεδρίασης ο Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος 
βράβευσε τον Μητροπολίτη Βοσκρεσένσκ κ. Γρηγόριο με το Παράσημο Γ΄ 
Τάξης του Αγίου Σεργίου του Ράντονεζ ως αναγνώριση του ποιμαντικού 
έργου του και με την ευκαιρία των 50ων γενεθλίων του.



Στη συνέχεια ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος παρουσίασε την ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίασης.

Το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών αφορούσε παρουσιάσεις εκθέσεων 



των δραστηριοτήτων των Συνοδικών Τμημάτων και των Επιτροπών. Μετά 
τις παρουσιάσεις ακολούθησε συζήτηση για κάθε έκθεση.

Στην ομιλία του κατά την ολοκλήρωση της συνεδρίασης ο Πατριάρχης 
κ.κ. Κύριλλος ευχαρίστησε τους συμμετέχοντες για το έργο τους προς 
όφελος της Εκκλησίας και της πατρίδας και έκανε λόγο για «πρωτοφανείς 
συνθήκες πλήρους ελευθερίας της Εκκλησίας» η οποία, όπως είπε, 
«αλληλεπιδρά ενεργά με το Κράτος χωρίς να βιώνει καμία διάκριση εις 
βάρος των πιστών».



Αναλυτικά ο Πατριάρχης Μόσχας ανέφερε:

«Παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει ο καθένας μας, και από τη σημερινή 
συνάντηση είναι ξεκάθαρο ότι με τη χάρη του Θεού προχωράμε, λύνοντας το ένα 
πρόβλημα μετά το άλλο και, φυσικά, φτάνοντας σε ένα τελείως διαφορετικό 
επίπεδο εκκλησιαστικής διακονίας, ιδιαιτέρως στο πλαίσιο της αλληλεπίδρασης με 
την κοινωνία, το Κράτος και τις Ένοπλες Δυνάμεις. Επομένω, εν κατακλείδι, θα 
ήθελα να εκφράσω την ευγνωμοσύνη μου σε όλους εσάς, αγαπητοί συμμετέχοντες 
στη σημερινή μας συνάντηση, και μέσω εσάς, σε όλους όσους βρίσκονται πίσω από 
εσάς και μαζί σας, για το έργο που γίνεται σήμερα προς όφελος της Εκκλησίας και 
της πατρίδας.

Νομίζω ότι είμαστε στο σωστό δρόμο. Ο άνθρωπος αναπόφευκτα κάνει λάθη και 
δεν είμαστε αλάνθαστοι, αλλά μπορεί να ειπωθεί ότι εμείς ως Εκκλησία δεν 
κάνουμε επικίνδυνα λάθη και δεν προβαίνουμε σε ενέργειες που θα δημιουργούσαν 
έναν τοίχο διαχωρισμού στις σχέσεις της Εκκλησίας με την κοινωνία ή το Κράτος.

Το επίπεδο αλληλεπίδρασης μεταξύ Εκκλησίας και Κράτους, πιστεύω ότι δεν έχει 
προηγούμενο σε ολόκληρη την ιστορία της Ρωσίας. Ζούμε σε πρωτοφανείς 
συνθήκες πλήρους ελευθερίας της Εκκλησίας. Η Εκκλησία αλληλεπιδρά ενεργά με 
το Κράτος χωρίς να βιώνει καμία διάκριση εις βάρος των πιστών. Επομένως, 
πρέπει να ευχαριστούμε τον Θεό για όσα συμβαίνουν σήμερα στην ευλογημένη μας 
πατρίδα και να αξιοποιήσουμε στο έπακρο αυτή την ευνοϊκή περίοδο, γιατί σε 
όποιον δίνονται περισσότερα, θα απαιτηθούν περισσότερα (βλέπε Λουκάς 12:48). 



Γι’ αυτό συγκεντρωνόμαστε, εργαζόμαστε, αναλύουμε τις δραστηριότητές μας και 
κάνουμε σχέδια. Ελπίζω ότι θα μπορέσουμε να συνεχίσουμε να επιλύουμε τα 
προβλήματα που προκύπτουν προς όφελος της Εκκλησίας και του λαού μας».

Σήμερα, Παρασκευή 27 Δεκεμβρίου 2024, η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Μόσχας συνέρχεται για την τελευταία συνεδρίαση του 
τρέχοντος έτους στην Πατριαρχική και Συνοδική Κατοικία του Αγίου 
Δανιήλ στη Μόσχα υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου Πατριάρχη κ.κ. 
Κυρίλλου.

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης ο Πατριάρχης Μόσχας απηύθυνε σύντομο 
χαιρετισμό στα μέλη της Ιεράς Συνόδου, μετά τον οποίο η Ιερά Σύνοδος άρχισε τις 
εργασίες σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη.




























